

香港文匯報訊 圍繞日本福島核事故再爆醜聞，據日媒報道，福島災區的施工人員竟私自把可能受到核輻射污染的廢鐵賣掉，恐導致輻射擴散至其他地區。有專家表示，今次事件是日方無法妥善處理核事故及相關問題的又一例證，日方監管能力再受質疑。

《日本經濟新聞》20日報道，因受到福島第一核電站核事故影響，福島縣大熊町一度成為「返鄉困難區域」。在該區域內的建築物拆除及污染清除施工現場，數名工作人員多次將未經檢測、可能遭到核輻射污染的廢鐵等物品，擅自帶離現場並賣掉換錢。日本環境大臣伊藤信太郎對此表示「令人遺憾」，稱「環境省將大力指導和監督，確保妥善處理」。

### 未作檢測帶走 至少出售7次

據環境省稱，廢鐵等物品是從大熊町圖書館、民俗傳承館的施工現場運出。該施工項目由包括大型總承包商鹿島公司在內的建築公司，以約50億日圓的價格中標，分包商於2023年2月開始施工。

環境省頒布的《放射性物質污染處理特別措施法》規定，在處理放射性物質廢棄物時，首先要指定的臨時存放點進行放射性濃度檢測，每公斤超過10萬貝克勒爾的廢料，應被運往福島第一核電站周邊的存儲設施；放射性濃度低於每公斤10萬貝克勒爾的廢料，應存放至福島縣內的專用處理場。

報道援引消息人士稱，在2023年4月至6月，施工現場的多名工作人員至少7次出售未經放射性濃度檢測的廢鐵和銅線，獲利約90萬日圓。《福島民友新聞》則報道，涉事人員所屬公司為分包商「青田興業」，目前針對廢鐵中放射性物質含量以及買方的調查正在進行。

《日本經濟新聞》稱，將未經檢測的廢棄物帶出工廠並售賣或觸犯法律，而廢鐵價格上漲被認為是此次事件的誘因之一。據行業團體說，8月的廢鐵售價每噸約5萬日圓，是2019年8月價格的約兩倍。

### 運輸過程或造成核污染擴散

中國黑龍江省社會科學院東北亞研究所研究員、東北亞戰略研究院首席專家宣志剛表示，施工人員明知事情的嚴重性還監守自盜，做法令人匪夷所思。未經放射性濃度檢測的廢鐵和銅線，在運輸、轉手買賣的過程中很可能造成放射性物質擴散，引發新的社會恐慌。

宣志剛說，東電公司多次篡改檢測數據、隱瞞核電站安全問題等醜聞不斷曝光，包括日本民眾在內的國際社會對日方的信息透明度、處理問題能力及態度有所質疑。除福島核污水，日本還有大量受核輻射污染的土壤、建築物等急需妥善處理。他還表示，日方在處理核事故及相關事務時接連出現問題，將其內部管理的混亂局面暴露無遺。這讓人們有足夠理由質疑，日方採取的福島核污水排海等舉措，也存在巨大安全隱患和漏洞，日方應嚴肅回應外界關切。

## 日核事故再爆醜聞 環境大臣僅稱令人遺憾

# 福島災區工地無王管

# 工人倒賣輻射廢鐵



◆大熊町工地多處積有大量廢銅廢鐵。 網上圖片



◆大熊町圖書館拆卸工作於今年2月開始。 網上圖片

## 聯合國人權理事會 籲高度關注日核污排海

香港文匯報訊 聯合國人權理事會第54屆會議19日舉行與有毒廢料處置對人權影響問題特別報告員互動對話，特別報告員呼籲國際社會，應高度關注日本核污水排海問題。

特別報告員表示，研究表明，即使是低輻射量的核污水，大量排海後仍將對生態系統產生不可估量後果。國際社會應高度關注日本核污水排海問題，現有核污水排海國際安全標準亟待更新。

### 中方：侵犯全球人民健康權

中國代表在會上持續揭批日本向海洋排放核污水侵犯人權，引發強烈反響。中國常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表陳旭日前發言

時，指出日本政府單方面強行啟動福島核污水排海，嚴重侵犯太平洋沿岸國家乃至全球人民的健康權、發展權和環境權，其正當性、合法性、安全性一直受到國際社會質疑，並遭到日本、韓國等國內民眾強烈反對。

陳旭指出，如果福島核污水是安全的，就沒有必要排海；如果不安全，就更不應該排海。中方呼籲聯合國人權理事會對這一問題加大關注，敦促日方立即停止排海行為。

薩摩亞和朝鮮的代表在發言中指出，日本排放核污水對海洋生物多樣性和小島嶼發展中國家糧食安全造成嚴重威脅，侵犯太平洋沿岸國家乃至全球人民的人權，呼籲國際社會共同反對日本核污水排海行為。

## 大馬多個組織日使館外抗議 揚言發起全民抵制日貨

香港文匯報訊 日本政府無視周邊國家強烈反對，於8月24日起啟動福島核污水排海計劃，繼中國、韓國等強烈反彈後，東南亞國家的民間亦反響甚大。多個馬來西亞非政府組織19日前往日本駐馬來西亞大使館遞交抗議信，批評日方的做法危及生態環境及人類生命，揚言不排除發動全民抵制日貨。



◆馬來西亞彭亨州多個非政府組織到日本使館抗議。 網上圖片

自從日本排放核污水入海以來，大馬民間已多次發起示威活動，包括8月下旬的「全民發聲，保護海洋」簽名活動，有逾1萬人響應，餐飲業界亦紛紛表示考慮以其他國家海產進口海鮮，替代日本來源。「拯救大馬委員會」和「覺之家」等12個來自彭亨州的非政府組織，19日下午向日本駐馬來西亞大使館遞交抗議信，更一度欲進入大使館與使館人員溝通但不果。抗議活動發起人、「覺之家」主

席林繼昌表示，馬來西亞海域與日本相近，核污水勢必影響大馬海洋生態，「日本並沒有妥善處理計劃，這種做法已危及人類生命……尤其核污水並非排放一次，而是排放30年，這些危險在短期內是察覺不到的。」他強調從醫學上判斷，海洋裏的微生物必定會受到核污水污染，魚類或因此產生基因突變，繼而令人類受害。若日方繼續一意孤行，他們不排除發起全民抵制日貨。

日本排放核污水入海後，馬來西亞政府的科學、工藝及革新部表示，會在東馬沙巴海域安裝輻射偵測儀，並對日本進口的高風險食品進行更嚴格檢測。

## 函館市議會要求政府中止排海

香港文匯報訊 日本北海道函館市議會19日以首相岸田文雄「無視漁業人士等反對聲浪逕行實施」等為由，通過要求日本政府立即中止核污水排海的意見書。

共同社報道，關於福島第一核電站內存放的核污水排放入海，函館市議會表決通過要求政府立即中止排放的意見書，還要求採取對策，不要讓核污水進一步增加。意見書指出，日本政府和東京電力公司無視過去對漁業人士作出「在未

獲相關人士理解前不會處置」的承諾，就開始將核污水排海，認為應優先採取措施應對地下水流入等問題，強調「絕不允許因排海妨礙當地漁業的重振」。

據市議會事務局稱，這份意見書由日本共產黨提出，並在全體會議上進行表決，最終以14票贊成通過原案。

## 拜登彈劾調查聽證會月底展開 白宮批共和黨政治噱頭

香港文匯報訊 美國眾議院監督委員會19日宣布，將於28日就美國總統拜登家族的商業往來舉行公開聽證會，是眾院對拜登發起彈劾調查以來的首場聽證會。

眾院監督委員會主席、肯塔基州共和黨議員科默表示，「我們將有3名可信的證人，我們希望能解釋彈劾調查目的是什麼。」據稱其他證人包括金融法專家及對外國代理人註冊程序了解的人士，以討論共和黨人收集到有關拜登家族商業往來的證據。

### 索取拜登兒子及胞弟銀行紀錄

該委員會聲稱，「監督委員會將繼續追蹤證據和資金流向，以確保政府的透明度和問責性。」科默還表示，共和黨人

最快數天內索取拜登兒子亨特及拜登弟弟詹姆斯的銀行紀錄，「一旦彈劾調查的所有文書工作完成，就會發出傳票。」被問到為何委員會尚未索取拜登本人的紀錄時，科默回應說，這是因調查人員尚未發現證據，表明拜登收到任何被審查的資金，且至今還沒有任何證據表明拜登曾不當收取來自外國的款項。

白宮對此作出回應，猛烈抨擊共和黨人「上演政治噱頭」，以轉移人們對共和黨削減政府開支的注意力。白宮發言人薩姆斯說，「聽證會的時候暴露了共和黨人真正的優先事項，資金削減將導致工人休假並危及軍人工資，如果兩黨無法就向聯邦各機構提供資金的法案達成協議，美政府將陷入關門危機。」



◆美眾院將調查拜登家庭的商業往來。圖為拜登弟弟詹姆斯（右）及其妻。 網上圖片

## 美逾半民眾厭倦黨爭

香港文匯報訊 美國民調機構皮尤研究中心19日公布最新民調，顯示57%受訪美國民眾厭倦兩黨惡鬥，並有28%受訪者對兩黨都持負面看法，創下歷史新高。

民調報告稱，「國民長期以來不滿政客，並對聯邦政府持懷疑態度，且國民對政治和民意代表的看法始終負面，認為改善希望渺茫，多數人認為政治發展由特殊利益集團主導，競選經費氾濫，陷入黨派惡鬥。」

民調顯示，只有14%民眾認為民意代表關心老百姓，同時僅15%認為多數現任民選官員參選公職是為服務公眾，多數人認為參選動機源於「個人利益」。只有27%民眾認為美國政治體制運作合宜，僅37%對未來發展有一定程度信心。

受訪者被問到若用單一字形容當前政治體制，以「分化」和「腐敗」佔壓倒性多數。另有高達65%民眾對當前政治深感疲憊，55%更表示憤怒。儘管民主黨和共和黨支持度不相上下，但兩黨支持者皆有共識，就是「兩黨只管政黨惡鬥，不會解決問題」。